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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T
Landtag
19. Wahlperiode

Drucksache 19 / 97

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 21. Juli 2015

Kennzahlen der Polizei Bremen

Struktur- und Belastungsdaten sind ein wirksames Mittel, um die Ausstattung und
die Leistungsfähigkeit von Behörden und deren untergeordneten Organisationsein-
heiten messbar zu machen. Insbesondere auch der Vergleich der länderspezifischen
Kennzahlen zu anderen Ländern kann Aufschlüsse über die Ausstattung, Belastung
und Leistungsfähigkeit der jeweiligen Behörde erbringen.

Die Polizei Bremen ist unterteilt in viele Organisationseinheiten. Zur effizienten Ver-
waltungssteuerung ist es unablässig, die Kennzahlen der einzelnen Organisations-
einheiten zu kennen, um eventuelle Fehlentwicklungen festzustellen und ihnen ent-
gegenzusteuern. Die relevanten Kennzahlen für eine Vergleichbarkeit unter den
Ländern unterscheiden sich zwischen den jeweiligen Organisationseinheiten immens.
Beispielsweise sind für die Bereitschaftspolizei die Einsatzstunden entscheidend und
bei den Sachbearbeitern die Eingänge und Erledigungen pro Beschäftigten und die
jeweilige durchschnittliche Dauer pro Fall. Die Kennzahlen sind daher immer im
Rahmen des jeweiligen Tätigkeitsfeldes zu betrachten.

Wir fragen den Senat:

1. Wie viele Beschäftigte (getrennt nach Beamten, Angestellten, Geschlecht) ar-
beiteten bei der Polizei Bremen jeweils am Stichtag 1. Juni in den Jahren 2010
bis  2015  in  den  vorhandenen  Organisationseinheiten  (bitte  Angaben  zu  den
folgenden  Organisationseinheiten  und  deren  Untergliederungen:  Präsidial-
stab, Direktion Zentrale Einsatzsteuerung, Direktion Schutzpolizei, Direktion Kri-
minalpolizei, Direktion Bereitschaftspolizei, Direktion Wasserschutzpolizei, Di-
rektion Verkehrspolizei, Direktion Zentrale Dienste, Direktion Finanzen/Perso-
nal)?

2. Wie hoch sind die jeweils relevanten Kennzahlen (beispielsweise Eingänge je
Beschäftigtem, Erledigungen je Beschäftigtem, unerledigte Verfahren je Beschäf-
tigtem, Bearbeitungszeit je Eingang, Einsatzstunden je Beschäftigtem usw.) der
in Frage 1 benannten Organisationseinheiten und deren Untergliederungen in
den Jahren 2010 bis 2015? Wie hoch sind die jeweiligen Kennzahlen im Bun-
desdurchschnitt bei diesen Organisationseinheiten?

3. Wie hoch sind die Krankenstände in den in Frage 1 benannten Organisations-
einheiten und deren Untergliederungen? Wie hoch sind die Krankenstände im
Bundesdurchschnitt bei diesen Organisationseinheiten? Wie viele Langzeiter-
krankte gab es zum Stichtag 1. Juni 2015 bei der Polizei im Land Bremen, aufge-
teilt nach der Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei Bremen sowie
dem Geschlecht? Wie hat sich die Anzahl der Langzeiterkrankten in den letzten
vier Jahren entwickelt?

4. Wie viele Beurlaubungen gab es zum Stichtag 1. Juni 2015 bei der Polizei im
Land Bremen, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der
Polizei Bremen, dem Geschlecht und dem Grund der Beurlaubung?

5. Wie viele Polizeibeamte befanden sich zum Stichtag 1. Juni 2015 bei der Polizei
im Land Bremen in der Elternzeit, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde Bre-
merhaven und der Polizei Bremen und dem Geschlecht nach? Wie viele Polizei-
beamtinnen befanden sich zu diesem Stichtag in Mutterschutz?
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6. Wie viele Beförderungen in welche Besoldungsgruppen gab es in den letzten
vier  Jahren  jeweils?  Wie  viele  Sprungbeförderungen  waren  darunter?  Wie
lange dauert es aktuell durchschnittlich, bis ein Polizeibeamter von A 9 nach
A 10, von A 10 nach A 11 und von A 11 nach A 12 befördert wird?

Wilhelm Hinners, Marco Lübke, Dr. Thomas vom Bruch,
Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU

D a z u

Antwort des Senats vom 6. Oktober 2015

Vorbemerkung

Kennzahlen sind ein wichtiges Instrument, um Sachverhalte in quantitativer und ver-
dichteter Form abbilden zu können. Sie eignen sich besonders dazu, komplexe Zu-
sammenhänge prägnant darzustellen und angestrebte Organisationsziele zu präzi-
sieren. Sie ermöglichen eine Beurteilung des Zielerreichungsgrades und bilden da-
mit eine wichtige Grundlage für die Steuerung einer Organisationseinheit.

Der Aufgabenbereich der Polizei zeichnet sich durch ein hohes Maß an Komplexität
und eine ausgeprägte Interdependenz einzelner Aufgabenbereiche aus. Diese be-
dingen eine hohe Flexibilität im Einsatz der zur Verfügung stehenden personellen
Ressourcen. In der Wahrnehmung seiner Aufgaben ist jeder einzelne Aufgabenbe-
reich auf die personelle, technische und logistische Unterstützung anderer Einheiten
wie der Direktion Zentrale Einsatzsteueung (ZES), Direktion Zentrale Technische
Dienste (ZTD), Bereitschaftspolizei oder Schutzpolizei angewiesen. In der Praxis ist
eine Zuordnung einzelner Leistungen oder Wirkungen zu einzelnen Organisations-
einheiten daher nicht möglich. Diese stellen in der Regel immer das Ergebnis eines
engen Zusammenwirkens mehrerer verschiedener Organisationseinheiten der Poli-
zei dar. Die Aufklärung von Gewaltdelikten oder auch Maßnahmen im Zusammen-
hang mit Großveranstaltungen oder mit Kriminalitätsbekämpfung verdeutlichen diese
wechselseitige Abhängigkeit.

Vor diesem Hintergrund erscheint eine Aufschlüsselung von Kennzahlen nach ein-
zelnen Organisationeinheiten der Polizei nicht möglich. Die nachfolgende Beantwor-
tung stützt sich daher auf die Darstellung organisationsübergreifender Kennzahlen.

Eine retrograde Darstellung der Beschäftigten unter Zuordnung zu den verschiede-
nen Organisationseinheiten ist für die Polizei Bremen aktuell nicht möglich. Dies ist
dadurch begründet, dass das bei der Polizei Bremen eingesetzte Elektronische Per-
sonal-, Organisations- und Stellenmanagementsystem (EPOS) für die aktuell laufen-
de Personaleinsatzplanung und -steuerung genutzt wird. Darüber hinaus dient EPOS
als Führungsinstrument für die Führungskräfte der Polizei Bremen, die über das Sys-
tem, z. B. die Erbringung von Schießleistungsnachweisen, Dienstsportverpflichtungen,
Trageberechtigungen für die Einsatzstöcke und die Teilnahme an Fortbildungen ein-
sehen und verwalten können. Die retrograde Bewertung der Beschäftigungsvolumi-
na pro Organisationseinheit zu statistischen Zwecken ist nicht vorgesehen und kann
über das System nur sehr ungenau abgedeckt werden. Von einer Veröffentlichung
dieser Daten wird vor diesem Hintergrund abgesehen.

Das in der bremischen öffentlichen Verwaltung und bei der Senatorin für Finanzen
eingesetzte Datenbankensystem „Personalverwaltung und Management“ (PuMa)
unterstützt die Personalsachbearbeitung und das Personalcontrolling in den Teilbe-
reichen Personalmenge und Personalausgaben, in dem es allen beteiligten Instan-
zen die zur Aufgabenwahrnehmung benötigten Daten zur Verfügung stellt. Auf zen-
traler Ebene werden dazu die erforderlichen Daten aus verschiedenen Großrechner-
verfahren (Gehaltsabrechnung, SAP) bezogen und aufbereitet. Auf Basis dieser Da-
ten und den zentral beschlossenen Zielvorgaben werden zudem Zielzahlen für das
Beschäftigungsvolumen (Gesamtzahl der Beschäftigten auf Vollzeitkräfte umgerech-
net) und darauf aufbauend für Personalkostenbudgets ermittelt. Im zentralen und im
dezentralen Controlling können mit PuMa auf Grundlage derselben Basisdaten Soll-
Ist-Vergleiche und weitere Auswertungen bis zur Produktgruppenebene (hier: Voll-
zug und Nichtvollzug) durchgeführt werden. Die Funktionalität einer gezielten Per-
sonaleinsatzplanung und -steuerung ist über dieses System nicht gegeben und auch
nicht erforderlich. Vor diesem Hintergrund ist eine Aufschlüsselung nach Organisa-
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tionseinheiten nicht notwendig und würde bei der Polizei Bremen aufgrund der vie-
len internen Versetzungen (rund 2 000 per anno) zu einem nicht tragbaren Erhebungs-
saufwand führen.

1. Wie viele Beschäftigte (getrennt nach Beamten, Angestellten, Geschlecht) ar-
beiteten bei der Polizei Bremen jeweils am Stichtag 1. Juni in den Jahren 2010
bis  2015  in  den  vorhandenen  Organisationseinheiten?  (bitte  Angaben  zu
den folgenden Organisationseinheiten und deren Untergliederungen: Präsidial-
stab,  Direktion  Zentrale  Einsatzsteuerung,  Direktion Schutzpolizei,  Direktion
Kriminalpolizei, Direktion Bereitschaftspolizei, Direktion Wasserschutzpolizei,
Direktion Verkehrspolizei, Direktion Zentrale Dienste, Direktion Finanzen/Per-
sonal)

Die Darstellung der Kennzahlen ist dem Tabellenanhang zu Frage 1 zu entneh-
men. Eine Beantwortung ist für die Polizei Bremen aus den in der Vorbemer-
kung genannten Gründen nur eingeschränkt möglich.

2. Wie hoch sind die jeweils relevanten Kennzahlen (beispielsweise Eingänge je
Beschäftigtem, Erledigungen je Beschäftigtem, unerledigte Verfahren je Beschäf-
tigtem, Bearbeitungszeit je Eingang, Einsatzstunden je Beschäftigtem usw.) der
in Frage 1 benannten Organisationseinheiten und deren Untergliederungen in
den Jahren 2010 bis 2015? Wie hoch sind die jeweiligen Kennzahlen im Bun-
desdurchschnitt bei diesen Organisationseinheiten?

Die für die Polizeien in Bremen und Bremerhaven ermittelten Kennzahlen sind
den anliegenden Tabellen zu Frage 2 zu entnehmen.

Aus den in der Vorbemerkung genannten Gründen wurde auf eine Umrech-
nung auf den einzelnen Beschäftigten verzichtet.

Vergleichszahlen liegen lediglich für den Teilbereich „Bearbeitete Straftaten be-
zogen auf die Beschäftigten im Vollzug“ und nur für Vergleichsstädte der Stadt
Bremen vor. Sie sind dem Tabellenanhang zu Frage 2 zu entnehmen.

3. Wie hoch sind die Krankenstände in den in Frage 1 benannten Organisations-
einheiten und deren Untergliederungen? Wie hoch sind die Krankenstände im
Bundesdurchschnitt bei diesen Organisationseinheiten? Wie viele Langzeiter-
krankte gab es zum Stichtag 1. Juni 2015 bei der Polizei im Land Bremen, auf-
geteilt nach der Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei Bremen so-
wie dem Geschlecht? Wie hat sich die Anzahl der Langzeiterkrankten in den
letzten vier Jahren entwickelt?

Die in der Anlage dargestellten Tabellen zeigen

— die Fehlzeitenquoten pro Kalendertage und pro Arbeitstage,

— den Anteil der Langzeiterkrankten (sowohl als Fehltage als auch als Ab-
wesenheiten),

— die durchschnittlichen Fehltage pro Person

in der Dienststelle der Polizei Bremen gesamt und unterteilt nach Frauen und
Männern zum Stichtag 30. Juni und 31. Dezember für die Jahre 2013 bis 2015.
Für Zeiten vor dem Jahr 2013 sind keine Daten vorhanden.

Eine Darstellung der jeweiligen Krankenstände in den in Frage 1 benannten
Organisationseinheiten und deren Untergliederungen ist gemäß der Dienst-
vereinbarung zum Gesundheitsmanagement im bremischen öffentlichen Dienst
(zuletzt geändert im März 2012) nicht zulässig, da für die Ausweisung der Fehl-
zeitenquote die zulässige Mindestanzahl bei 50 Personen liegt. Die benannten
Organisationseinheiten und deren Untergliederungen unterschreiten diese Min-
destgrenze vielfach.

Vergleichszahlen auf Bundesebene liegen nicht vor.

4. Wie viele Beurlaubungen gab es zum Stichtag 1. Juni 2015 bei der Polizei im
Land Bremen, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der
Polizei Bremen, dem Geschlecht und dem Grund der Beurlaubung?

Nähere Angaben zu Beurlaubungen sind den anliegenden Tabellen zu Frage 4
zu entnehmen.
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5. Wie viele Polizeibeamte befanden sich zum Stichtag 1. Juni 2015 bei der Polizei
im Land Bremen in der Elternzeit, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde Bre-
merhaven und der Polizei Bremen und dem Geschlecht nach? Wie viele Polizei-
beamtinnen befanden sich zu diesem Stichtag in Mutterschutz?

Nähere Angaben zu Elternzeit und Mutterschutz sind den anliegenden Tabel-
len zu Frage 5 zu entnehmen.

6. Wie viele Beförderungen in welche Besoldungsgruppen gab es in den letzten
vier Jahren jeweils? Wie viele Sprungbeförderungen waren darunter? Wie lan-
ge dauert es aktuell durchschnittlich, bis ein Polizeibeamter von A 9 nach A 10,
von A 10 nach A 11 und von A 11 nach A 12 befördert wird?

Die Anzahl der Beförderungen in den einzelnen Besoldungsgruppen, die Sprung-
beförderungen und die Verweildauer in den einzelnen Besoldungsgruppen ist
für Bremen und Bremerhaven den anliegenden Tabellen zu Frage 6 zu entneh-
men. Dabei ist darauf hinzuweisen, dass die Beförderungen zum 1. Januar 2012
aufgrund der haushaltslosen Zeit auf den 1. Dezember 2011 vorgezogen wur-
den und bei der Polizei Bremen dem Jahr 2011 zugeordnet sind.



Anlage 1

KA Kennzahlen der Polizei Bremen

Antworten zu Frage 1 bis 6

Polizei Bremen

Frage 1 
Polizei Bremen gesamt

 

Wie viele Beschäftigte (getrennt nach Beamten, Angestellten, 
Geschlecht) arbeiteten bei der Polizei Bremen jeweils am Stichtag 
01.06. in den Jahren 2010 bis 2015 in den vorhandenen 
Organisationseinheiten? (bitte Angaben zu den folgenden 
Organisationseinheiten und deren Untergliederungen: Präsidialstab, 
Direktion Zentrale Einsatzsteuerung, Direktion Schutzpolizei, Direktion 
Kriminalpolizei, Direktion Bereitschaftspolizei, Direktion Schutzpolizei, 
Direktion Wasserschutzpolizei, Direktion Verkehrspolizei, Direktion 
Zentrale Dienste, Direktion Finanzen/Personal)
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Polizei Bremen

Frage 2 

Wie hoch sind die jeweils relevanten Kennzahlen (bspw. 
Eingänge je Beschäftigtem, Erledigungen je Beschäftigtem, 
unerledigte Verfahren je Beschäftigtem, Bearbeitungszeit je 
Eingang, Einsatzstunden je Beschäftigtem usw.) der in 
Frage 1 benannten Organisationseinheiten und deren 
Untergliederungen in den Jahren 2010 bis 2015 jeweils 
aus? Wie hoch sind die jeweiligen Kennzahlen im 
Bundesdurchschnitt bei diesen Organisationseinheiten?
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Polizei Bremen

Frage 3 

Wie hoch sind die Krankenstände in den in Frage 1 
benannten Organisationseinheiten und deren 
Untergliederungen? Wie hoch sind die Krankenstände im 
Bundesdurchschnitt bei diesen Organisationseinheiten? 
Wie viele Langzeiterkrankte gab es zum Stichtag 
01.06.2015 bei der Polizei im Land Bremen, aufgeteilt nach 
der Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei 
Bremen sowie dem Geschlecht? Wie hat sich die Anzahl 
der Langzeiterkrankten in den letzten vier Jahren 
entwickelt?
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Polizei Bremen

Frage 4

Wie viele Beurlaubungen gab es zum Stichtag 01.06.2015 
bei der Polizei im Land Bremen, aufgeteilt nach der 
Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei Bremen, 
dem Geschlecht und dem Grund der Beurlaubung?



Polizei Bremen

Kleine Anfrage der CDU vom 21.07.2015
zu Frage 4: Beurlaubungen am 01.06.2015

Rechtsgrundlage Anzahl
§ 1 Abs. 2 ErzUrlV / § 3 Abs. 1 MuSchV 1

Beschäftigungsverbot 1
weiblich 1

§ 1 ff Elternzeit Verordnung 28
Elternzeit 28

männlich 5
weiblich 23

§ 1 ff Elternzeit Verordnung;  § 62 Abs. 1 Ziffer 1 BremBG (Teilzeit Kindererziehung) 2
Elternzeit;  Beurlaubung (Betreuung von Kindern / Angeh.) 2

weiblich 2
§ 3 Abs. 1 MuSchG 1

Beschäftigungsverbot 1
weiblich 1

§ 61 Abs. 1 BremBG (Teilzeit) 25
Beschäftigung während einer Abwesenheit 1

männlich 1
Beurlaubung (arbeitsmarktpol. Gründe) 13

männlich 7
weiblich 6

Beurlaubung (Betreuung von Kindern / Angeh.) 11
männlich 2
weiblich 9

§ 62 Abs. 1 BremBG/ BremElternzeitverordnung 16
Elternzeit mit TZ 16

weiblich 16
§ 62 Abs. 1 Ziffer 1 BremBG (Teilzeit Kindererziehung) 123

Beurlaubung (Betreuung von Kindern / Angeh.) 120
männlich 7
weiblich 113

Elternzeit mit TZ 3
weiblich 3

§ 62 Abs. 1 Ziffer 2 BremBG (UoB Kindererziehung) 3
Beurlaubung (Betreuung von Kindern / Angeh.) 3

weiblich 3
Gesamtergebnis 199

9 von 14 Frage 4



Polizei Bremen

Frage 5

 Wie viele Polizeibeamte befanden sich zum Stichtag 
01.06.2015 bei der Polizei im Land Bremen in der 
Elternzeit, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde 
Bremerhaven und der Polizei Bremen und dem Geschlecht 
nach? Wie viele Polizeibeamtinnen befanden sich zu 
diesem Stichtag in Mutterschutz?



Polizei Bremen

Kleine Anfrage der CDU vom 21.07.2015
zu Frage 5: Elternzeit/Mutterschutz am 01.06.2015

Grund: Anzahl 
Elternzeit 37

männlich 8
weiblich 29

Elternzeit mit TZ 22
weiblich 22

Elternzeit;  Beurlaubung (Betreuung von Kindern / Angeh.) 2
weiblich 2

Gesamtergebnis 61

Polizeibeamtinnen im Mutterschutz am 01. Juni 2015 8

11 von 14 Frage 5



Polizei Bremen

Frage 6

Wie viele Beförderungen in welche Besoldungsgruppen 
gab es in den letzten vier Jahren jeweils? Wie viele 
Sprungbeförderungen waren darunter? Wie lange dauert 
es aktuell durchschnittlich, bis ein Polizeibeamter von A9 
nach A10, von A10 nach A11 und von A11 nach A12 
befördert wird?“
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Anlage 2

KA Kennzahlen der Polizei Bremen

Antworten zu Frage 1 bis 6

Polizei Bremerhaven

Frage 1 Teil 1 von 2
Polizei Bremerhaven gesamt

 

Wie viele Beschäftigte (getrennt nach Beamten, 
Angestellten, Geschlecht) arbeiteten bei der Polizei 
Bremen jeweils am Stichtag 01.06. in den Jahren 2010 bis 
2015 in den vorhandenen Organisationseinheiten? (bitte 
Angaben zu den folgenden Organisationseinheiten und 
deren Untergliederungen: Präsidialstab, Direktion Zentrale 
Einsatzsteuerung, Direktion Schutzpolizei, Direktion 
Kriminalpolizei, Direktion Bereitschaftspolizei, Direktion 
Schutzpolizei, Direktion Wasserschutzpolizei, Direktion 
Verkehrspolizei, Direktion Zentrale Dienste, Direktion 
Finanzen/Personal)
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Polizei Bremerhaven

Frage 1 Teil 2 von 2
Organisationseinheiten
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Polizei Bremerhaven

Frage 2 

 

Wie hoch sind die jeweils relevanten Kennzahlen (bspw. 
Eingänge je Beschäftigtem, Erledigungen je Beschäftigtem, 
unerledigte Verfahren je Beschäftigtem, Bearbeitungszeit je 
Eingang, Einsatzstunden je Beschäftigtem usw.) der in 
Frage 1 benannten Organisationseinheiten und deren 
Untergliederungen in den Jahren 2010 bis 2015 jeweils 
aus? Wie hoch sind die jeweiligen Kennzahlen im 
Bundesdurchschnitt bei diesen Organisationseinheiten?
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Polizei Bremerhaven

Frage 3

 

Wie hoch sind die Krankenstände in den in Frage 1 
benannten Organisationseinheiten und deren 
Untergliederungen? Wie hoch sind die Krankenstände im 
Bundesdurchschnitt bei diesen Organisationseinheiten? 
Wie viele Langzeiterkrankte gab es zum Stichtag 
01.06.2015 bei der Polizei im Land Bremen, aufgeteilt nach 
der Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei 
Bremen sowie dem Geschlecht? Wie hat sich die Anzahl 
der Langzeiterkrankten in den letzten vier Jahren 
entwickelt?
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Polizei Bremerhaven

Frage 4 

 

Wie viele Beurlaubungen gab es zum Stichtag 01.06.2015 
bei der Polizei im Land Bremen, aufgeteilt nach der 
Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei Bremen, 
dem Geschlecht und dem Grund der Beurlaubung?
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Polizei Bremerhaven

Frage 5

 

Wie viele Polizeibeamte befanden sich zum Stichtag 
01.06.2015 bei der Polizei im Land Bremen in der 
Elternzeit, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde 
Bremerhaven und der Polizei Bremen und dem Geschlecht 
nach? Wie viele Polizeibeamtinnen befanden sich zu 
diesem Stichtag in Mutterschutz?
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Polizei Bremerhaven

Frage 6

 

Wie viele Beförderungen in welche Besoldungsgruppen gab es in den 
letzten vier Jahren jeweils? Wie viele Sprungbeförderungen waren 
darunter? Wie lange dauert es aktuell durchschnittlich, bis ein 
Polizeibeamter von A9 nach A10, von A10 nach A11 und von A11 nach 
A12 befördert wird?befördert wird?
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Anlage 1

KA Kennzahlen der Polizei Bremen

Antworten zu Frage 1 bis 6

Polizei Bremen

Frage 1 
Polizei Bremen gesamt

 

Wie viele Beschäftigte (getrennt nach Beamten, Angestellten, 
Geschlecht) arbeiteten bei der Polizei Bremen jeweils am Stichtag 
01.06. in den Jahren 2010 bis 2015 in den vorhandenen 
Organisationseinheiten? (bitte Angaben zu den folgenden 
Organisationseinheiten und deren Untergliederungen: Präsidialstab, 
Direktion Zentrale Einsatzsteuerung, Direktion Schutzpolizei, Direktion 
Kriminalpolizei, Direktion Bereitschaftspolizei, Direktion Schutzpolizei, 
Direktion Wasserschutzpolizei, Direktion Verkehrspolizei, Direktion 
Zentrale Dienste, Direktion Finanzen/Personal)
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Polizei Bremen

Frage 2 

Wie hoch sind die jeweils relevanten Kennzahlen (bspw. 
Eingänge je Beschäftigtem, Erledigungen je Beschäftigtem, 
unerledigte Verfahren je Beschäftigtem, Bearbeitungszeit je 
Eingang, Einsatzstunden je Beschäftigtem usw.) der in 
Frage 1 benannten Organisationseinheiten und deren 
Untergliederungen in den Jahren 2010 bis 2015 jeweils 
aus? Wie hoch sind die jeweiligen Kennzahlen im 
Bundesdurchschnitt bei diesen Organisationseinheiten?



Po
liz

ei
 B

re
m

en
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
  S

ta
nd

:
31

.1
2.

20
10

31
.1

2.
20

11
31

.1
2.

20
12

31
.1

2.
20

13
31

.1
2.

20
14

30
.0

6.
20

15
1.

 H
al

bj
ah

r
Be

la
st

un
gs

za
hl

en
/V

or
gä

ng
e-

Ei
ng

an
gs

za
hl

en
St

ra
ft

at
en

 n
ac

h 
Ta

tz
ei

ts
ta

tis
tik

 - 
Ei

ng
an

g
72

.4
57

 
   

   
   

   
 

76
.5

29
 

   
   

   
   

 
71

.7
39

 
   

   
   

   
 

71
.4

13
 

   
   

   
   

 
70

.0
89

 
   

 
30

.1
33

 
   

 
Be

ar
be

itu
ng

sr
üc

ks
ta

nd
 (e

rf
as

st
, a

be
r n

oc
h 

ni
ch

t i
n 

Be
ra

be
itu

ng
) (

nu
r K

5 
un

d 
S4

1)
ca

. 7
70

0
ca

. 6
.2

00
St

ra
ft

at
en

 n
ac

h 
PK

S 
- A

us
ga

ng
 a

n 
di

e 
St

A
73

.9
12

 
   

   
   

   
 

77
.2

64
 

   
   

   
   

 
72

.9
13

 
   

   
   

   
 

71
.2

12
 

   
   

   
   

 
70

.7
81

 
   

 
37

.7
18

 
   

 
Au

fk
lä

ru
ng

sq
uo

te
48

,2
46

,9
49

,5
49

,4
45

,3
47

,8
Ve

rk
eh

rs
un

fä
lle

16
.0

62
 

   
   

   
   

 
16

.2
29

 
   

   
   

   
 

16
.8

09
 

   
   

   
   

 
17

.3
33

 
   

   
   

   
 

17
.5

86
 

   
 

8.
43

3 
   

   
An

za
hl

 e
in

ge
ga

ng
en

er
 N

ot
ru

fe
 im

 L
ag

ez
en

tr
um

19
6.

82
5 

   
   

   
  

19
0.

40
6 

   
   

   
  

18
1.

06
2 

   
   

   
  

17
7.

05
5 

   
   

   
  

18
4.

66
5 

  
91

.3
36

 
   

 
An

za
hl

 e
in

ge
ga

ng
en

er
 A

nr
uf

e 
im

 Z
en

tr
al

ru
f

ke
in

e 
Da

te
n

13
7.

52
7 

   
   

   
  

13
8.

97
0 

   
   

   
  

14
8.

97
7 

   
   

   
  

16
8.

25
2 

  
87

.0
44

 
   

 
An

za
hl

 a
us

ge
lö

st
er

 E
in

sä
tz

e 
im

 L
ag

ez
en

tr
um

98
.6

00
 

   
   

   
   

 
10

1.
63

2 
   

   
   

  
10

3.
16

0 
   

   
   

  
10

5.
98

6 
   

   
   

  
11

1.
04

1 
  

53
.5

67
 

   
 

St
un

de
na

uf
w

an
d 

So
nd

er
la

ge
17

2.
53

0 
   

   
   

  
18

1.
45

0 
   

   
   

  
15

3.
00

7 
   

   
   

  
13

3.
61

1 
   

   
   

  
15

8.
65

9 
  

13
8.

77
1 

  
An

za
hl

 st
an

da
rd

isi
er

te
 S

ch
iff

sk
on

tr
ol

le
n

ke
in

e 
Da

te
n

ke
in

e 
Da

te
n

98
5 

   
   

   
   

   
   

75
0 

   
   

   
   

   
   

75
8 

   
   

   
 

39
1 

   
   

   
 

Ak
te

nb
el

as
tu

ng
20

11
20

12
20

13
20

14
Br

em
en

38
,3

38
,7

37
,1

35
,6

Ha
m

bu
rg

27
,7

26
,9

33
,8

34
,0

Be
rli

n
30

,5
30

,6
32

,8
35

,4
Do

rt
m

un
d

35
,4

35
,0

44
,5

47
,7

Du
is

bu
rg

36
,4

40
,6

Fr
an

kf
ur

t a
.M

.
45

,8
32

,9
35

,1
St

ut
tg

ar
t

26
,7

26
,5

26
,1

28
,9

Du
rc

hs
ch

ni
tt

29
,4

33
,6

35
,5

ni
ch

t m
ög

lic
h

4 
vo

n 
14

Fr
ag

e 
2



Polizei Bremen

Frage 3 

Wie hoch sind die Krankenstände in den in Frage 1 
benannten Organisationseinheiten und deren 
Untergliederungen? Wie hoch sind die Krankenstände im 
Bundesdurchschnitt bei diesen Organisationseinheiten? 
Wie viele Langzeiterkrankte gab es zum Stichtag 
01.06.2015 bei der Polizei im Land Bremen, aufgeteilt nach 
der Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei 
Bremen sowie dem Geschlecht? Wie hat sich die Anzahl 
der Langzeiterkrankten in den letzten vier Jahren 
entwickelt?
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Polizei Bremen

Frage 4

Wie viele Beurlaubungen gab es zum Stichtag 01.06.2015 
bei der Polizei im Land Bremen, aufgeteilt nach der 
Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei Bremen, 
dem Geschlecht und dem Grund der Beurlaubung?



Polizei Bremen

Kleine Anfrage der CDU vom 21.07.2015
zu Frage 4: Beurlaubungen am 01.06.2015

Rechtsgrundlage Anzahl
§ 1 Abs. 2 ErzUrlV / § 3 Abs. 1 MuSchV 1

Beschäftigungsverbot 1
weiblich 1

§ 1 ff Elternzeit Verordnung 28
Elternzeit 28

männlich 5
weiblich 23

§ 1 ff Elternzeit Verordnung;  § 62 Abs. 1 Ziffer 1 BremBG (Teilzeit Kindererziehung) 2
Elternzeit;  Beurlaubung (Betreuung von Kindern / Angeh.) 2

weiblich 2
§ 3 Abs. 1 MuSchG 1

Beschäftigungsverbot 1
weiblich 1

§ 61 Abs. 1 BremBG (Teilzeit) 25
Beschäftigung während einer Abwesenheit 1

männlich 1
Beurlaubung (arbeitsmarktpol. Gründe) 13

männlich 7
weiblich 6

Beurlaubung (Betreuung von Kindern / Angeh.) 11
männlich 2
weiblich 9

§ 62 Abs. 1 BremBG/ BremElternzeitverordnung 16
Elternzeit mit TZ 16

weiblich 16
§ 62 Abs. 1 Ziffer 1 BremBG (Teilzeit Kindererziehung) 123

Beurlaubung (Betreuung von Kindern / Angeh.) 120
männlich 7
weiblich 113

Elternzeit mit TZ 3
weiblich 3

§ 62 Abs. 1 Ziffer 2 BremBG (UoB Kindererziehung) 3
Beurlaubung (Betreuung von Kindern / Angeh.) 3

weiblich 3
Gesamtergebnis 199

9 von 14 Frage 4



Polizei Bremen

Frage 5

 Wie viele Polizeibeamte befanden sich zum Stichtag 
01.06.2015 bei der Polizei im Land Bremen in der 
Elternzeit, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde 
Bremerhaven und der Polizei Bremen und dem Geschlecht 
nach? Wie viele Polizeibeamtinnen befanden sich zu 
diesem Stichtag in Mutterschutz?



Polizei Bremen

Kleine Anfrage der CDU vom 21.07.2015
zu Frage 5: Elternzeit/Mutterschutz am 01.06.2015

Grund: Anzahl 
Elternzeit 37

männlich 8
weiblich 29

Elternzeit mit TZ 22
weiblich 22

Elternzeit;  Beurlaubung (Betreuung von Kindern / Angeh.) 2
weiblich 2

Gesamtergebnis 61

Polizeibeamtinnen im Mutterschutz am 01. Juni 2015 8

11 von 14 Frage 5



Polizei Bremen

Frage 6

Wie viele Beförderungen in welche Besoldungsgruppen 
gab es in den letzten vier Jahren jeweils? Wie viele 
Sprungbeförderungen waren darunter? Wie lange dauert 
es aktuell durchschnittlich, bis ein Polizeibeamter von A9 
nach A10, von A10 nach A11 und von A11 nach A12 
befördert wird?“
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Anlage 2

KA Kennzahlen der Polizei Bremen

Antworten zu Frage 1 bis 6

Polizei Bremerhaven

Frage 1 Teil 1 von 2
Polizei Bremerhaven gesamt

 

Wie viele Beschäftigte (getrennt nach Beamten, 
Angestellten, Geschlecht) arbeiteten bei der Polizei 
Bremen jeweils am Stichtag 01.06. in den Jahren 2010 bis 
2015 in den vorhandenen Organisationseinheiten? (bitte 
Angaben zu den folgenden Organisationseinheiten und 
deren Untergliederungen: Präsidialstab, Direktion Zentrale 
Einsatzsteuerung, Direktion Schutzpolizei, Direktion 
Kriminalpolizei, Direktion Bereitschaftspolizei, Direktion 
Schutzpolizei, Direktion Wasserschutzpolizei, Direktion 
Verkehrspolizei, Direktion Zentrale Dienste, Direktion 
Finanzen/Personal)
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Polizei Bremerhaven

Frage 1 Teil 2 von 2
Organisationseinheiten
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Polizei Bremerhaven

Frage 2 

 

Wie hoch sind die jeweils relevanten Kennzahlen (bspw. 
Eingänge je Beschäftigtem, Erledigungen je Beschäftigtem, 
unerledigte Verfahren je Beschäftigtem, Bearbeitungszeit je 
Eingang, Einsatzstunden je Beschäftigtem usw.) der in 
Frage 1 benannten Organisationseinheiten und deren 
Untergliederungen in den Jahren 2010 bis 2015 jeweils 
aus? Wie hoch sind die jeweiligen Kennzahlen im 
Bundesdurchschnitt bei diesen Organisationseinheiten?
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Polizei Bremerhaven

Frage 3

 

Wie hoch sind die Krankenstände in den in Frage 1 
benannten Organisationseinheiten und deren 
Untergliederungen? Wie hoch sind die Krankenstände im 
Bundesdurchschnitt bei diesen Organisationseinheiten? 
Wie viele Langzeiterkrankte gab es zum Stichtag 
01.06.2015 bei der Polizei im Land Bremen, aufgeteilt nach 
der Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei 
Bremen sowie dem Geschlecht? Wie hat sich die Anzahl 
der Langzeiterkrankten in den letzten vier Jahren 
entwickelt?
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Polizei Bremerhaven

Frage 4 

 

Wie viele Beurlaubungen gab es zum Stichtag 01.06.2015 
bei der Polizei im Land Bremen, aufgeteilt nach der 
Ortspolizeibehörde Bremerhaven und der Polizei Bremen, 
dem Geschlecht und dem Grund der Beurlaubung?
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Polizei Bremerhaven

Frage 5

 

Wie viele Polizeibeamte befanden sich zum Stichtag 
01.06.2015 bei der Polizei im Land Bremen in der 
Elternzeit, aufgeteilt nach der Ortspolizeibehörde 
Bremerhaven und der Polizei Bremen und dem Geschlecht 
nach? Wie viele Polizeibeamtinnen befanden sich zu 
diesem Stichtag in Mutterschutz?
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Polizei Bremerhaven

Frage 6

 

Wie viele Beförderungen in welche Besoldungsgruppen gab es in den 
letzten vier Jahren jeweils? Wie viele Sprungbeförderungen waren 
darunter? Wie lange dauert es aktuell durchschnittlich, bis ein 
Polizeibeamter von A9 nach A10, von A10 nach A11 und von A11 nach 
A12 befördert wird?befördert wird?
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